

3月19日（聖若瑟節）（三）：若瑟與耶穌的關係

節錄自載於《基督剛經過》書中，聖施禮華於1963年3月19日聖若瑟節題為《聖若瑟的工作坊》的講道

2021年3月14日

若想有用，請君服務

我們若是真想這樣生活，真想聖化業務工作，那末就必須在人事和超性兩

方面，雙管齊下，全力以赴，精益求精。這裡，我想援引一則載於《福音輓聞》（偽經）的故事，作為對比。那故事是這樣的：「耶穌的父親，是個木匠，製作耕犁和軛具。有一天，一個要人叫他製作一個床。但是有一根杆料，比其餘的短了一截。若瑟不知該怎麼辦。於是耶穌對父親說：

『把兩根杆料並排放在地上，一頭對齊。』若瑟照辦了。耶穌便走到另一頭，拿起較短的那根，把它拉伸得跟另一根一般長。祂父親一見這奇蹟，悲喜交集，摟住孩子不停地吻了又吻，說：『我多幸福啊！天主給了我這個孩子。』」 [1]

若瑟可絕對不會這樣向天主道謝。他根本不會這樣工作。他絕不是個苟且偷安，依賴奇蹟的人。他是一個做事恒心到底，堅持不懈的人。必要時，也是一個推陳出新，有創造性的人。基督徒知道天主發奇蹟，千百年前發過，以後繼續發過，如今仍然發着，因為「並非上主的手短小而不能施

救。」[2] 然而，奇蹟是天主救世德能的標誌，而不是替缺德無才輩補偏救弊的工具。天主期望於你們的「奇蹟」，正是要你們聖化日常工作，貫徹基督徒召叫，堅持不懈，持之以恆；正是要你們在平凡普通的工作中，注入自己的愛，從而把日常生活的刻板文章，化成英雄的詩篇。天主正在等待着你們。祂期待着你們成為一個負責任的人，一個救靈神火旺盛，業務本事高強的人。

因此，我贈給你們這樣一條工作的座右銘：「若想有用，請君服務。」因為要把工作做好，首先要懂得怎樣做好。業務技能上不求精通，工作本份上不求上進的人，就很難說是個品德優秀的人。單有做好工作的願望，還是不夠。必須懂得怎樣做好的技術才可。若真有這個決心，便要在行動上努力表現出來，表現於採取正確的工作方法，善始善終，絕不虎頭蛇尾，並在竭盡人事方面，力求十全十美。

然而人事方面的努力服務，以及掌握業務技術和工作知識，還必須有聖若瑟工作的基本特點，也是每個基督徒工作應有的特點——即獻身服務的精神，以及為他人福利鞠躬盡瘁，作出貢獻的志願。若瑟的工作，不以自我為中心，雖然他積極的一生，使他養成強勁的性格。他工作時，念念不忘是在執行天主旨意，念念不忘他的人民，念念不忘耶穌聖母以及納匝肋每一個鄉親鄰居。

若瑟或許是納匝肋少有的工匠之一，也許是唯一僅有的一個木匠。像平常鄉村習見的那樣，他一定感到有義務想盡一切辦法，幫人解決各種各樣的問題。例如：修理壞了的磨盤，冬季快到時修造屋頂瓦瓴等等。我敢保證：他一定樂於助人，來者不拒，替人們把困難一一解決，做妥工作。他精巧的手藝是為人服務的，給鄰里街坊各家各戶帶來方便愉快。他和顏悅色的態度，友愛和氣的談吐，以及不

拘不泥的問候招呼，使那些信德幸福瀕於喪失的人們，幡然返正。

遇到比他更窮的人上門求助，若瑟討價極廉，務使那位顧客，不致有白佔便宜之窘而已。但在正常情況下，他索取合理的價格——不太多，也不太少。他要求應得的公道酬勞。因為忠於天主，並不表示放棄權利。何況權利實則就是責任。聖若瑟爭取合理的酬勞，因為這就是他贍養天主託他照顧的家庭的生計。

我們應該爭取我們應得的權利，但不是出於自私的原因。我們若不注意幫助他人在生活中實行公道正義，那麼怎能自稱是擁護公道正義呢？同樣道理，為了蜷縮於舒適的宗教癖好裡，而對別人是否有義務履行公義，置若罔聞，也是錯誤的。有志在天主眼前做公道正義的人，就應當努力在人間建樹公道正義的統治。不僅為了光榮天主聖名，而且因為要做一個基督徒，就須為實現人的一切崇高理想而

奮鬥。彷照聖若望的一句名言，[3]我們可以這樣說：假使有人說他對天主公道正義，但對人卻不公道正義，便是說謊，在他內沒有真理。

我對教會宣佈建立聖若瑟工人主保節，同所有基督徒一樣，感到高興萬分，感激不盡。這個節日，肯定了工作的神聖價值，顯示了教會公開響應福音中的真理，天主要我們默想福音，特別在當今時代。

過去我常講，現在讓我再一次強調指出，大聖若瑟的生活，是自然的，淳樸的。他生活上的自然與淳樸，使他與街坊鄰里永不疏遠脫節，使他在待人接物上，絕不帶來任何人為的麻煩隔閡。

所以，我不喜歡公教工人，公教工程師，公教醫師之類的說法——雖然在某時期，或某場合是適宜的——這種說法，似乎在無形中把人劃分種族，似乎在說天主教友形成一個與人隔離的小集團。給人一種印象，似乎

基督徒與社會其餘部分之間，存在着一道鴻溝。在尊重對方意見的同時，我認為這樣說比較合宜：做工人的公教徒或公教徒中的工人，工程師等。因為一個信教的人從事某種職業，無論是智力的、技術的、體力的，他自己認為是同其他人一樣的。其實也的確是的，他與其他人一樣，有同樣的權利義務，有同樣上進的志願，有同樣正視問題、解決問題的共同興趣。

天主教友，凡有志於如此生活的人，通過自己的日常生活，為信德，望德和愛德作見證。這樣的見證，不講究排場，也不計較場合，因地制宜，隨遇而行，既淳樸又自然。他們蓬勃的生命力，反映教會在世界中的臨在。因為所有天主教友就是教會。憑他們本身所有的權利，即是天主子民的一份子。

若瑟與耶穌的關係

教會在彌撒前預備經文中，向我們提供一則感人的聖若瑟禱詞。我唸這篇

已有多年，深為感動。經文是這樣的：「大聖真福若瑟，你蒙主殊寵，超越眾王，得以親睹天主豐儀。親聆天主聖訓，且抱於懷中，吻之衣之護之。求你為我等祈！」這禱詞，將幫助我們開始講今天最後一個題目，即若瑟與耶穌的親密關係。

對於聖若瑟，耶穌的生活，是一個不斷再認識，再發現個人召喚的過程。前面我們回憶過，耶穌一生的最初幾年，充滿對比強烈的各種境遇。例如：光榮彰顯與逃難流亡，三王的儀仗與馬槽的赤貧，天使的頌揚與世人的沉默。到了獻嬰孩耶穌於主殿時，若瑟手持最低廉的獻禮——一對斑鳩，卻耳聞目睹西默盎和亞納二先知稱頌耶穌是世界的救主。聖路加記述：他的父親和母親就驚異。」^[4]之後，孩子獨留聖殿，沒有告訴瑪利亞和若瑟。他們找了三天，方才找到祂。同一聖史又告訴我們：「便大為驚異。」^[5]

若瑟不勝驚詫。天主一步一步地向他揭示自己的計劃，他則步步力求辨明天主的聖意。每一個要緊跟耶穌的人靈，也應如此。他們很快便會發現慢慢吞吞，半心半意，是行不通的。因為天主不允我們稍有成就，便止步不前；不允許我們躺在功勞薄上睡大覺。天主精益求精，永無止境。祂的道路，不是人的道路。真正能像聖若瑟一樣，跟耶穌學會聚精會神，保持清醒，敏辨天主奇妙措置的人，實在可說是前無古人，後無來者。

假如若瑟由基督那兒學到如何過神聖的生活，我敢大膽地說，他在人事方面也教會天主聖子不少東西。有人稱呼聖若瑟為耶穌的「養父」。我不太喜歡這個稱呼。因為它給人一種印象，似乎若瑟與耶穌之間的關係，不過是冷冷淡淡，表面浮淺的。當然，信德告訴我們，若瑟不是耶穌的生身之父，但父子關係並不只限於血緣關係而已。

我們在聖奧思定的一篇講道詞中，談到這段話：「若瑟不僅對父親這個稱呼當之無愧，而且比任何人更當之無愧。」聖奧思定接下去又說：「他怎樣成為父親的呢？他愈貞潔，他為父的職能便愈有效。有人錯誤地以為若瑟之所以成為我主耶穌基督的父親，與常人之父無異。也就是說只在肉體上生殖其子，而沒有把兒子作為自己精神之愛的果實來加以領嗣。所以難怪路加這樣敘述：『人們想他是耶穌的父親。』路加為何只說他們「想」呢？因為這個想法是人的判斷，反映人的常規。我主不是由若瑟的種子所生。但是，由若瑟的虔誠愛德，有一子為他而生——祂即是瑪利亞之子，祂即是天主之子。」[6]

若瑟之愛耶穌，一如父之愛子。他把自己最好的一切都獻給耶穌，以資表示他的愛。若瑟遵照給他的命令，愛護耶穌，把自己的技藝傳授給耶穌，使祂也有一門手藝。所以，納匝肋的街坊鄰里都稱呼耶穌木匠，或稱呼他

為木匠的兒子（*fabri filius*）[7]。耶穌在若瑟的工作坊工作，而且就在若瑟的身旁工作。試想聖寵藉若瑟完成了何等偉大的奇勳——若瑟竟在人事人性方面，勝任完成養育天主聖子的使命。他該是一位何等卓絕的奇聖大賢啊！

若瑟的確是一位卓絕的奇聖大賢。因為耶穌肖似他，肖似他工作的技藝，肖似他為人的作風性格，肖似他談吐的音容笑貌。耶穌的現實主義風格，耶穌巨細無遺的觀察力，耶穌座席擘餅的姿態，耶穌愛用日常生活、家常景況來譬喻信理的習慣——這一切，莫不反映祂的童年，莫不反映若瑟對祂的影響。

還有一端高深的奧蹟，不容忽略，耶穌是真人。祂說話帶着以色列某地特有的鄉音，祂肖似一個名叫若瑟的木匠。耶穌同時又是天主聖子。但誰能教天主聖子什麼東西呢？不錯，祂雖是天主聖子，但同時是真人；過着正

常人的生活：最初是嬰孩；後來是兒童，在若瑟的工作坊裡幫忙；最後，祂成了一個年富力強的成年人。「耶穌在智慧和身量上，並在天主和人前的恩愛上，漸漸地增長。」[8]

在人間生活中，若瑟是耶穌的家長。他們在日常接觸中，充滿無微不至的愛情。若瑟總是樂於為照顧耶穌而犧牲克己。如此一位義人，如此一位大德的聖祖，舊約的信德在他之身結出碩果，難道還不配做我們內修生活的大師嗎？內修生活，本是持續不斷地直接同基督談心會話，心心相印，合二為一。若瑟在這方面，可以向我們傳授許多關於耶穌的美事。所以，請君切勿疏於恭敬聖若瑟。正如基督徒傳統，援引舊約的一句名言所表達的那樣：「到若瑟那裏去！」（*Ite ad Ioseph!*）[9]

內修生活的大師，精工巧藝的工匠，與耶穌親密過往的天主忠僕——這就是聖若瑟。（*Ite ad Ioseph!*）到若

瑟那裏去！同聖若瑟一起，基督徒學會怎樣從屬天主，怎樣善盡人間職守，藉以聖化世界。跟聖若瑟結識，便會找到耶穌。跟聖若瑟談心，便會找到瑪利亞——她總在納匝肋作坊裡，在她的周圍遍撒平安。

© Fundacion Studium

[1] 耶穌童年的福音第13節——假傳是聖多瑪宗徒寫的

[2] 依59:1

[3] 參閱若前4:20

[4] 路2:33

[5] 路2:48

[6] 聖奧思定，Sermo 51, 20 (PL 38, 351)

[7] 谷6:3 ; 瑪13:55

[8] 路2:52

[9] 創41:55

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
3yue-19ri-sheng-ruo-se-jie-ruo-se-yu-
ye-su-de-guan-xi/](https://opusdei.org/zht/article/3yue-19ri-sheng-ruo-se-jie-ruo-se-yu-ye-su-de-guan-xi/) (2026年1月22日)